

《華郵》批軟弱無能 難比尼克松克林頓

動亂大選難複製 擱醒特連任夢



烽火遍地

美國爆發數十年一遇的示威浪潮，適逢今年正值大選年，不少評論把情況與同是大選年，且爆發激烈種族示威的1968年、1992年，以至社會分歧同樣嚴重的2016年大選對比。《華盛頓郵報》分析指出，1968年的尼克松並非當時在任總統，自然可開空頭支票、承諾恢復法治；1992年時克林頓則能在維持治安與保護民權之間取得平衡，特朗普實在難望二人之項背，示威恐進一步削弱其連任希望。

1960年代美國社會動盪不安，黑人民權運動持續不斷，加上美國捲入越戰激起民憤，直至1968年黑人民權運動領袖馬丁路德金遇刺，全國示威一發不可收拾，當時共和黨總統候選人尼克松趁勢以「法律與秩序」自我包裝，成功吸引白人選票，登上總統寶座。

在任總統特朗普難卸責

近日的示威浪潮屬1968年以來最激烈，特朗普日前也在全國演說中，提及自己是「法律與秩序的總統」，反映他有意走「尼克松路線」，以強硬應對示威爭取連任。

不過《華郵》指出，尼克松1968年時仍非總統，對於各地不斷發生暴動、罪案率節節上升，責任並不在他身上，因此可把責任推卸至時任總統詹森，儘管特朗普同樣亦有批評各市長和州長，但他本人現時也是國家領導人之一，因此難以推卸責任。另外，尼克松當年上任總統後，亦無法重建社會秩序，同樣使選民對「法律與秩序」牌失去信心，故這主張如今未必能再次奏效。

美國其後經歷福特、卡特和里根時代，但種族歧視問題未有真正改變，1992年洛杉磯再發生大規模暴動，聯邦政府需出動軍隊平亂，是迄今為止美軍最後一次在示威出動。適逢當時美國同樣舉行大選，使法治再度成為競選重要議題。

拜登批製造「恐懼戰場」

克林頓對社會問題的回應，是承諾增加警力、收緊罰則，同時妥善調配發展社會資源，例如在1992年7月一次造勢大會上，他曾稱「我期望強硬打擊罪惡、好好保護民權，若社會缺乏秩序及安全，自然亦無法彰顯民權公義」。克林頓最終擊

敗時任總統老布什，類似的剛柔並重路線此後也備受社會支持，卻顯然非特朗普所偏好。

來到特朗普有份角逐的2016年大選，當時社會矛盾也是十多年來最嚴重，特朗普同樣將自己打造為解決罪惡問題的唯一出路，借攻擊其他種族的人士爭取白人支持，又批評民主黨參選人希拉里無能，最後成功當選。

特朗普今年有意採取同一路線，例如指控民主黨曾對黑人作不公平裁決，甚至為近期的示威提供資金。不過特朗普現時是美國的首腦，示威者不斷包圍白宮，特朗普要求警方強硬應對，華盛頓市長一度嘲諷特朗普「害怕、孤立無援」，均顯得他軟弱無能，亦無法展現克林頓兩邊討好的政治手腕。

拜登前日回應示威浪潮時，狠批特朗普企圖將國家變成「充斥往日怨氣、今日恐懼的戰場」，承諾修補種族問題帶來的裂痕，會堅拒煽動仇恨情緒。《華郵》直指，現時形勢無法與過去3次社會發生重大分歧的大選相比，「這不是1968年，也不是1992或2016年。」

綜合報道

美6月中起禁中國客機飛美

美國運輸部昨日發表聲明，宣布於6月16日起，禁止中國航空公司的客機飛往美國，企圖施壓中方允許美國航空公司重啟飛往中國的航班。

聲明指出，受禁令影響的航空公司，包括中國國際航空、中國東方航空、中國南方航空以及海南航空。「禁飛令」預計6月16日生效，但總統特朗普可能將日期提前。

中國的航空公司在新冠疫情期間，仍持續營運飛往美國的航班，美國的達美航空公司及聯合航空公司早前要求本月重啟飛往中國的班機，但美國運輸部指中方未有履行兩國之間現行的航空協議，未有讓達美和聯航恢復對華航班，因此作出回應措施，但強調當局會繼續與中方磋商，以確保中美兩方能完全行使兩邊權利。

據報特朗普政府上月22日指中國政府不讓美國航空公司重啟飛往中國的航班，並要求4家中國的航空公司向美國政府遞交航班時刻表。美國政府也將目標瞄準中國的客運包機，警告不會批准包機飛往美國。

綜合報道

前伴侶痛哭：女兒永遠失去父親

弗洛伊德前女友羅克西哭訴。美聯社



弗洛伊德遺下一個年僅6歲的女兒吉安娜。路透社

美國黑人弗洛伊德遭白人警員壓頸致死，他的前女友羅克西及6歲女兒吉安娜前日在明尼阿波利斯舉行記者會，羅克西提及女兒喪父一度哽咽，指出涉事警員可回家與家人團聚，但吉安娜從此失去父親，呼籲公眾不要只將弗洛伊德視為一個象徵，應為他討回公道。

羅克西發言時情緒激動，不斷落淚，表示自己無法以言語表達感受和傷痛。她擁抱安慰站在身邊的女兒，表示自己是為了女兒與她的父親而來，希望為弗洛伊德討回公道，「這就是警員從我身上奪走的東西，日後他們仍然能陪伴家人，但吉安娜已永遠失去父親」。

羅克西表示弗洛伊德為人友善，亦深愛自己的女兒，但他已無法看見女兒長大成人，為她排憂解難。

弗洛伊德生前好友、前NBA黑人球星史提芬積遜亦現身記者會，他表示會為故友完成心願，陪伴吉安娜成長。他不禁問道「為何我們要目睹女兒在沒有父親陪伴下長大？」呼籲公眾忘記弗洛伊德離去帶來的傷痛，「我們將堅持不懈，直至為他爭取到公義為止。」

綜合報道

拜登應反種族聲浪 或挑黑人競選拍檔

美國黑人弗洛伊德遭白人警察壓頸致死，觸發反種族歧視呼聲高漲，而一直得到黑人選民支持的民主黨總統初選參選人拜登，正面對更大壓力，需提名一位黑人作為競選拍檔，以爭取黑人選民的支持。

拜登曾是美國首位黑人總統奧巴馬的副手，與黑人關係友好，並有消息指他或在稍後參加弗洛伊德的葬禮。埃默里大學政治學教授吉萊斯皮表示，非裔美國人尤其女性，是民主黨選舉基本盤，黑人當前更迫切需要一

名代表，在政府領導階層佔一席，以回應黑人群體的訴求。因此拜登若要爭取選票，不單要更重視黑人的訴求，甚至需要挑選黑人為競選拍檔。

美國廣播公司(ABC)與《華盛頓郵報》近日聯合進行的民調顯示，拜登在全國登記黑人選民中獲得89%支持率。不過支持拜登的南卡羅來納州民主黨籍資深黑人眾議員克萊伯恩指出，拜登必須避免失言，並加強與選民溝通。

綜合報道

美民調：逾55%人不滿特

路透社和民調機構Ipsos前日公布的民調結果顯示，大多數美國人對於非裔男子弗洛伊德之死引發的全國示威潮，抱持同情態度，也不認同總統特朗普對示威的回應。

逾六成人同情示威者

這項民調匯整1,004名美國成年人的回覆，抽樣誤差為正負4個百分點。調查發現，64%美國成年人「同情現在走上街頭示威的人」，27%表示不同情，9%稱不確定。

特朗普將於11月競逐連任，面對民主黨對手拜登的挑戰，特朗普對示威採取強硬態度，揚言出動軍隊鎮壓，民調顯示逾55%不認同特朗普面對示



示威者斥特朗普是種族主義者。路透社

威的處理方式，其中40%表示「強烈」反對，僅1/3表示認同，還低於對特朗普整體任內表現支持度39%。

路透社和Ipsos的另一項民調則發現，在已登記選民中，拜登領先特朗普的支持度擴大至10個百分點，是拜登4月初篤定成為民主黨候選人之後，對特朗普的最大領先幅度。

路透社

男子籲眾冷靜 遭特朗普誣衊

美國總統特朗普周一在twitter發布一段影片，指片中一名「無政府主義者」煽動年輕人挑起暴亂，觸發警方介入調查。當事人卡拉韋否認特朗普的說法，指當時只是呼籲示威者和平冷靜，慨嘆因被特朗普公審而飽受困擾。

在這段長17秒的影片中，卡拉韋被拍到在俄亥俄州哥倫布市示威現場與人交頭接耳，疑似將金錢遞給一名年輕人，說「去找你們需要的東西」。影片截至前晚已獲點擊逾1,200萬次，哥倫布市警方指卡拉韋為嫌疑人，並將他的照片和影片公開。

卡拉韋前日稱，他當時正建議數名年輕人領取水和醫療物資，以舒緩吸入催淚煙的不適，更將身上僅有的60美元(約465港元)交給他們。有許多在場市民均證明，卡拉韋當時未有使用暴力和製造破壞。

任職醫用大麻行業的卡拉韋，不滿個人資料被公開及被列作嫌疑人，對其生活造成嚴重困擾，因此已聘請律師希望討回公道，白宮與哥倫布市警方均未就事件回應。

綜合報道



特朗普發文指一名「無政府主義者」煽動暴亂。